



## Hlavní principy reformy důchodového systému

Vláda bude na svém střeďečnřm zasedání opřt projednřvat hlavní principy reformy dřchodovřho systřmu.

řeskř dřchodovř systřm tvořř v současnř dobř dva pilřř - **povinnř**, dřvkovř definovanř, prřbřžnř financovanř I. pilřř a **doplřkovř** dobrovolnř pilřř, kterř tvořř penzijnř přřpojiřtřnř se střtnřm přřspřvkem a řivotnřm pojiřtřnřm.

Nřvřh: - zřkladem reformy I. pilřř dřchodovřho systřmu bude v přřpadř starobnřho pojiřtřnř přřprava na **přechod** ze současnřho dřvkovř definovanřho nivelizovanřho systřmu **na přřspřvkovř definovanř systřm**. Tento systřm, znřmř jako systřm NDC („Notional Defined Contributions“), funguje napřřklad ve řvřdsku.

V novřm systřmu **bude omezeno dneřnř nadmřrnř přřerozdřlovřnř smřrem k obřanřm s nřzkřmi přřjmy**, přřtom vřak bude zachovřna **solidarita mezigeneračnř**. Systřm bude nadřle **hrazen prřbřžnř**. To, co se v danřm roce vybere na pojistnřm od pojiřtřncř, bude vyplaceno dřchodcřm. Vyplacenř dřchody budou i nadřle hrazeny z přřspřvkř placenřch ekonomicky aktivnřmi obřany. V NDC systřmu nedochřzř k faktickřmu shromařřovřnř a zhodnocovřnř odvedenřho pojistnřho. Jeho podstatou jsou osobnř zřznamy pojiřtřncř. Informace o obsahu třchto zřznamř budou lidř dostřvat pravidelnř a zřskajř tak přřhled o stavu „svřch“ přřstředkř pro zajiřtřnř ve střrř. To by je mřlo motivovat k placenř pojistnřho a umožnit jim, aby se sami rozhodli, kdy odejdou do penze.

**V systřmu NDC bude jednoznačnř zohlednřno, kolik lidř do systřmu za celř svřj aktivnř řivot vložili.** Z celořivotnřch řspor pak bude vypočřtřna vřře dřchodu – odvedenř pojistnř se vydřlř pravdřpodobnou dobou dořitř, tedy dobou, po kterou bude pojiřtřnec řit a řerpat dřchod. Systřm tedy bude spravedlivřřř.

**NDC systřm bude řeřit pouze starobnř dřchody.** Přředpoklřdř se, že nřrok na starobnř dřchod vznikne přř dosařenř stanovenřho minimřlnřho vřku, pokud bude mřt pojiřtřnec na svřm osobnřm zřznamu řřstku, ze kterř by mohl břit vyměřen plnř starobnř

důchod nejméně ve výši stanoveného minima. V případě, že výše vypočtené penze nebude dosahovat alespoň stanovené minimální částky, bude důchod do této výše dorovnán za stanovených podmínek příjmově testovanou dávkou.

**Přechod od stávajícího systému k systému NDC proběhne postupně** – lidem, kteří se narodili v roce 1947 a dříve budou starobní důchody přiznávány pouze podle stávajícího systému. Pojištěncům narozeným v letech 1948 a 1966 budou přiznávány starobní důchody částečně ze stávajícího a částečně z nového systému. Těm, kteří se narodili v roce 1967 a později budou starobní důchody přiznávány už jen podle pravidel nového NDC systému.

Základní povinné důchodové pojištění budou - vedle NDC systému starobního pojištění (starobní důchody) - tvořit **systemy invalidního** (plné a částečné invalidní důchody) a **pozůstalostního pojištění** (vdovské, vdovecké a sirotčí důchody).

Pro rozvoj důchodového systému je nezbytné podpořit i **vytváření soukromých úspor občanů**. Nejen formou dobrovolného penzijního připojištění u penzijních fondů, ale také využíváním důchodového pojištění prostřednictvím soukromých pojišťoven, které nabízejí produkty životního pojištění. V této souvislosti bude velmi významná i aktivní role zaměstnavatelů.

V Praze dne 3. února 2004

Vladimír Hrubý  
Vedoucí tiskového oddělení  
[Vladimir.hruby@mpsv.cz](mailto:Vladimir.hruby@mpsv.cz)